

**СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ
РОССИИ (НА ОСНОВЕ ДАННЫХ ОПРОСА В РЕСПУБЛИКИ
ЧЕЧНЯ И АДЫГЕЯ)**

**Тушаева М. С.-Х., Исрапилова М. Р., студентки 4 курса лечебного
факультета**

**Научный руководитель – Мигунова Ю.Ю., канд. социол. наук, доц.
ФГБОУ ВО «МГТУ» г. Майкоп**

***Ключевые слова:** многодетная семья, демографический кризис, социальное обеспечение, социальное настроение, социальная защита семей с детьми.*

В статье рассматривается понятие многодетной семьи, изучаются меры социального обеспечения для многодетных семей в России, а также на основе опроса многодетных семей Республики Адыгея выявляются социальные проблемы и причины их возникновения.

Сокращение воспроизводства населения является основной причиной демографического кризиса многих стран. В России неизгладимый след в истории оставили Великая Отечественная и чеченская войны, последствия которых отразились и на демографической ситуации. Для наиболее быстрого восполнения баланса в процессе воспроизводства населения еще после войны 1945 года правительство СССР начало вести активную политику, направленную на стимулирование рождаемости. Особенным почетом пользовались многодетные семьи, как залог будущего страны [1].

Процесс естественной убыли населения начался в России еще в 90-е годы, а данные Росстата ежегодно показывают удручающую картину. Без учета миграционного прироста за последние 15 лет рождаемость в России очень нестабильна, но в целом если сравнить с аналогичными данными других стран – не такая уж и серьезная [2].

В помощь ситуации приходит активная государственная политика, дающая молодым, одиноким и многодетным семьям различного рода гарантии,

разрабатывающая адресные меры поддержки. При этом защита государства этих категорий находится в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. На общегосударственном уровне, прежде всего, гарантирует обеспечение государственной поддержки семьи, материнства, отцовства и детства Конституция Российской Федерации, а также некоторые законы. На уровне субъектов России реализуются законы и положения, также направленные на поддержку указанных категорий, в том числе из средств муниципального бюджета.

В Российской Федерации нет единого понятия, какая же семья считается многодетной. Указом Президента Российской Федерации от 25.02.2003 г. N 431 органы исполнительной власти краев и областей определили категории многодетных семей, нуждающихся в дополнительной социальной поддержке, с учетом национальных и культурных особенностей в социально-экономическом и демографическом развитии своего региона. Соответственно право определять какая семья будет признана многодетной, также возлагается на региональные власти.

Обращаясь к статистике для того чтобы раскрыть суть нашего исследования мы столкнулись с проблемой отсутствия прямых данных о количестве многодетных семей. Во-первых, это объясняется тем, что, как было сказано ранее, нет четкого определения понятию многодетная семья (помощь оказывается и при рождении первенца и просто семьям с детьми при низком достатке). Во-вторых, в соответствии с указом Президента РФ в каждом регионе органы власти сами решают, семьи с каким количеством детей причислять к многодетным. В большинстве регионов многодетными считаются семьи, где воспитывается три и более детей, однако возрастные их рамки варьируются. Так, например, в Республике Чечня и Адыгея к категории многодетных семей относятся семьи с тремя детьми до 18 лет, а также если по достижении этого возраста ребенок продолжает учиться на очной форме обучения или проходит срочную службу в армии, многодетной будет считаться семья до его 23-летия.

Нами был проведен опрос многодетных семей Республики Адыгея и Чечня. Данные регионы были выбраны по принципу схожести мер социальной поддержки для изучаемой категории. Однако, согласно данным Росстата, многодетных семей в Чечне на много больше, чем в Адыгее, что влияет на

размеры пособий, количество льгот и, соответственно, на материальное благосостояние семьи и в целом на рождаемость.

Итак, по результатам анкетирования в Адыгее семей с тремя детьми оказалось больше (75 %), чем семей с четырьмя и более детьми. В Чечне же семей с четырьмя и более детьми значительно больше – 48 %, что подтверждает данные Росстат о более высоком уровне рождаемости в Чечне, нежели чем в Адыгее.

Далее для обеспечения репрезентативности нашей выборки мы выбрали анкеты семей, где в равных долях (как в Адыгее, так и в Чечне) встречаются семьи полные (в первоначальных данных это 95 % в Адыгее и 90 % в Чечне соответственно) и не полные (где отсутствует один из родителей).

Основным источником дохода в многодетных семьях является заработная плата (74 %), однако есть семьи, которые живут за счет социальных выплат (19 %), а также пользуются финансовой помощью родственников (7 %).

Обращаясь к общероссийским данным Росстата [2], более четверти российских многодетных семей испытывают сложности с приобретением одежды и оплатой услуг ЖКХ. При этом, согласно статистике, половина семей с большим количеством детей в России живут неплохо. У экспертов такие выводы вызывают недоумение. Они говорят, что в эти данные «верится с трудом», так как методика опроса для подсчета слишком субъективна и обращают внимание, что результаты предыдущего исследования разительно отличались от этого [3].

Количество многодетных семей России, которые могут свободно позволить себе покупку еды, но при этом испытывают сложности с приобретением одежды и оплатой ЖКХ, составляет 27,7 %, при этом 2 % заявляют, что им не хватает даже на еду.

Практически одинаковый процент ответов (73 и 75 %) у семей Чечни и Адыгее относительно вопроса «Удовлетворены ли вы уровнем социальной поддержки государства», что подтверждается данными вопроса об улучшении жилищных условий – в них нуждается 43 % семей Адыгеи и 35 % семей Чечни. Среди видов помощи государства многодетные семьи, считающие себя малообеспеченными, отметили, что больше всего нуждаются в материальных выплатах 65%, улучшении жилищных условий (39 %) и социальной поддержке

(43 %). Меньше всего они хотели бы получить от государства помощь в трудоустройстве (10 %), натуральную помощь в виде продуктов питания, одежды, медикаментов (8 %).

О том, что многодетные семьи нуждаются в улучшении условий проживания, свидетельствует следующий показатель – есть семьи, которые живут на съемной квартире (15 %), а также нуждаются в расширении жилплощади (21 %). Все опрошенные семьи, претендующие по закону на получение материнского капитала, оформили его и большинство (85 %) уже воспользовались им полностью или частично. 78 % из них использовали материнский капитал на покупку жилья, 7 % на образование своих детей.

По данным Российской академии народного хозяйства и государственной службы, среди семей с одним-двумя детьми не могут оплатить непредвиденные расходы, ничего не продавая и не занимая, 66 %, при этом если детей трое и больше, то этот показатель вырастает до 78 %. Это подтверждает то, что многодетные семьи в большей степени нуждаются в мерах социальной поддержки и защиты [4].

Министерство труда подтверждает, что семьи с детьми являются наиболее проблемными среди демографических и социальных групп. При этом наиболее тяжелое положение в многодетных семьях, среди них проживающих за чертой бедности на много больше, чем в других категориях.

Президент РФ Владимир Путин поставил цель – к 2024 году уменьшить количество россиян, проживающих за чертой бедности вдвое. Остается лишь надеяться, что категории многодетных семей, наряду с инвалидами и безработными будет уделено достаточно внимания в плане экономической поддержки.

Библиографический список:

1. Великая Отечественная война: юбилейный статистический сборник / Росстат. М., 2015. 190 с.
2. Официальная статистика Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.gks.ru/folder/10705> (дата обращения: 25.04.2020).
3. Государственный доклад Минздравсоцразвития России «О положении детей в РФ. 2010 год» [Электронный ресурс]. Доступ из системы ГАРАНТ.

4. Азарова Е.Г. Многодетная семья и проблемы ее социального обеспечения // Журнал российского права. 2014. №3(207). С. 63-78.

**SOCIAL SECURITY OF LARGE FAMILIES IN RUSSIA
(BASED ON SURVEY DATA IN THE REPUBLIC OF CHECHNYA AND
ADYGEA)**

Tushaeva M. S.-Kh., Israpilova M. R.

***Keywords:** large family, demographic crisis, social security, social mood, social protection of families with children.*

The article examines the concept of a large family, studies social security measures for large families in Russia, and also identifies social problems and their causes based on a survey of large families in the Republic of Adygea.